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गणित 
अध्याय - 1 

लघुत्तम समापवर्त्य एव ंमहत्तम समापवतयक  
(L.C.M. & H.C.F.) 

 
L.C.M. :- वह छोटी से छोटी संख्या जो दी हुई सभी 
संख्याओ ंसे पूरी ववभाजजत हो जाए वही संख्या दी हुई 
संख्याओ ंका L.C.M. कहलाती है। 
हम लोग गुणनखण्ड़ ववधि और भाग ववधि से L.C.M. 
धनकालना जानते हैं । तो आइए L.C.M. धनकालने के कुछ 
शॉटट तरीकों को देखत ेहैं । 
जैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 
अब हम वह छोटी स ेछोटी सखं्या देखेंगे जों 10,12,15 से 
कट जाए  
10  
12                       60   
15 
60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं जो 10,12,15 से कट 
जाएगी । अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 
या 
आप दी संख्याओ ं10,12,15 में से सबस ेबड़ी संख्या जलखों 
और सोचो वक उसमें वकस संख्या से गुणा कर दें तावक 
शेष बची संख्याओ ंसे कट जाए, वही संख्या जजसका हमन े
गुणा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं जैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गुणा कर दे तो गुणनफल 60 
आएगा जो 10,12 से कट जाएगा । 
 

भाग ववणि – 
         2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 
LCM = 2×2×3×5 = 60 
गुिनखण्ड ववणि – 
10= 2 × 5  

15= 3 × 5  
20= 2 × 2× 5 = 22× 5  
LCM= 22× 3 × 5 = 60 
Note: अधिकतम संख्या तथा बड़ी से बड़ी घात ही LCM 
होता है | 
महत्तम समापवतयक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबस ेबड़ी 
संख्या जो दी गई सभी संख्याओ ंको ववभाजजत करती हो 
| अथवा वह सबसे बड़ी सखं्या जजससे दी गई सभी 
संख्याएँ पूणटत ववभाजजत हो म.स. कहलाता है | 
उदाहरण-  15, 20 व 30 का महत्तम समापवतटक ज्ञात 
करो ? 
(i) भाग ववणि – 
5)20(4           5)30(6 
20                   30 
x                    × 
5)15(3             
  15 
  × 
अतः H.C.F. = 5 होगा  
    या 
     3  15       2   20       2   30 
     5   5       2   10        3   15 
          1       5    5       5   5 
                       1              1 
15 =       3 × 5 
20 =     22 ×  5 
30 =  2 × 3 × 5 
अतः15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
(ii)  उभयधनष्ठ (Common) संख्या तथा छोटी से छोटी 
घात (HCF) म.स. कहलाती है | 
Note:- वकसी भी संख्या में उसका HCF मौजुद होता है 
जबवक संख्या खुद LCM में धछपी होती है | अतः सभी 
संख्याओ ंका LCM उनके HCF से पूणटत: ववभाजजत होता 
है | 
दशमलव संख्याओ ं का LCM तथा HCF :- दशमलव 
संख्याओ ं का LCM तथा HCF ज्ञात करने के जलए 
सवटप्रथम दी गई सखं्याओ ंमें दशमलव को नजरअंदाज 
करते हुए LCM तथा HCF धनकाल लेते हैं | 
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Example:- 

1.   0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल-    36 

1000 
 , 4800

1000 
 , 150 

1000 
 

      36, 4800, 150 का LCM= 14400 

    0.036, 4.8, 0.15 काLCM = 14400 

1000 
 

                 LCM = 14.4  

2.  0.20, 12 व0.032 का HCF ज्ञात करों? 

हल - 
200 

1000 
 , 12000   

1000 
, 32 

1000 
 

200, 12000, 32 का HCF = 8 

अतः 0.20, 12 व 0.032 का HCF = 8  

1000 
 = 0.008 

णभन्नों का ल.स. एवं म.स.– 

भभन्नोंका LCM = अंशों का LCM 

हरों का HCF 
 

    भभन्नों का HCF = अंशों का HCF  

हरों का LCM  
 

 

अक्षरों का LCM तथा HCF – अधिकतम अक्षर तथा 
उनपर लगी बड़ी स े बड़ी घात LCM होता है व 
उभयधनष्ठ(Common)अक्षरतथाउनपर लगी छोटी स े
छोटी घात उन सखं्याओ ंका HCF होता है | 
Example:- 

A. a3b5c8 , b15c5d4 काLCM तथाHCF ज्ञात करो ? 
हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इनपर बड़ी 
से बड़ी घात = a3, b15, c8, d4है जो LCM होगा | 
यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व c पर 
सबसे छोटी घात वाला अक्षर b5c5 है जो HCF होगा| 
अंक तथा अक्षरों का ल.स. तथा म.स.–जब अक्षर व 
अंक एक साथ ददए गए हो तो अंकों का व अक्षरों का 
अलग-अलग LCM व HCF ज्ञात करके प्रश्न को हल करते 
हैं | 
Example:- 

1. 8a4b8, 12a2b12c10 , 18a7b4c3d5 का LCM व HCF ज्ञात 
करो ? 
 
 
 

हल-8, 12, 18 का ल.स. 
 
2    8, 12, 18 
2    4, 6, 9 
2    2, 3, 9 
3    1,  3, 9 
3    1,  1, 3 
      1,  1, 1 
ल.स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72 
a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 का LCM = a7b12c10d5 

∴LCM = 72 a7b12c10d5 
HCF के जलए – 
   2  8     2   12    2  18  
   2   4    2   6     3  9 
   2   2    3   3     3  3   
       1         1          1 
 

8 =  2 × 2 × 2 = 23 
12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  
18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

 

HCF = 2 (संख्याओ ंका म.स.) 
a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 अक्षरों का HCF = a2b4 

∴ HCF= 2a2b4 

घात वाली संख्याओ ंका ल.स. तथा म.स.–घात वाली 
संख्याओ ंका LCM अधिकतम संख्या व बड़ी स ेबड़ी घात 
तथा HCF उभयधनष्ठ(Common) संख्या व छोटी से छोटी 
घात होता है | 
Example-  

1. 87× 517× 115, 79× 513× 1115, 1312× 810× 117, 1715× 
66× 48काLCM ज्ञात करो ? 
हल-48× 517× 66×79× 810× 1115× 1312 ×1715 
यहाँ पर दी गई संख्याएँ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 13, 17 है जजन 
पर बड़ी से बड़ी घात 48, 517, 66, 79, 810, 1115, 1312व 1715 
है| जो वक LCM है | 
 

2.   49×57×94, 5 × 913× 25काHCF ज्ञात करो ? 
हल-   5 ×94 
यहाँ पर कॉमन संख्या 5 व 9 है जजनपर छोटी घात 5 व 
94 है| जो HCF है | 
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Note:- जब दी गई संख्याओ ंसे पूणटत: ववभाजजत होन े
वाली संख्या ज्ञात करना हो तो दी हुई संख्याओ ंका LCM, 
अभभष्ठ संख्या होगी | 
Note:- जबबड़ी से बड़ी संख्या ज्ञात करनी हो जजससे दी 
हुई संख्याएँ पूणटत: ववभाजजत हो, तो दी हुई संख्याओ ंका 
HCF अभभष्ठ संख्या होती है | 
Note:- दो संख्याओ ंका गुणनफल उनके LCM तथा HCF 
के गुणनफल के बराबर होता है | 
   प्रथम संख्या × दितीय संख्या = LCM× HCF 
Note:- जब दो या दो से अधिक संख्याओ ंका अनुपात 
तथा HCF ददया गया हो तो मूल संख्या ज्ञात करने के 
जलए अनुपात को HCF स ेगणुा कर देते हैं | 
Note:- जब(n) संख्याओ ंका LCM तथा HCF दे रखा 
हो व उनका गणुनफल पूछा गया हो तो – 
       सूत्र= (HCF)n-1× LCM 
Example:- तीन संख्याओ ंका HCF= 2 तथा LCM= 
210 है, उन संख्याओ ंका गुणनफल क्या होगा ? 
हल-   23-1 × 210= 22× 210 = 4× 210 = 840         
Ist Type 

1.  वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करो जजसमें  8,9,12,15 से 
भाग देन ेपर सदैव1 शेष बचे ? 
अभीष्ट संख्या = (8, 9, 12,15 का ल. स.) + 1 
= 360 + 1 = 361 

2.  वह छोटी से छोटी संख्या क्या होगी जजसमें 5,7,12,15 से 
भाग ददया जाए तो शषे क्रमशः 3,5,10,13 बचे ? 
 5, 7, 12, 15 
 3, 5, 10, 13 
 2, 2, 2, 2  
हर बार 2 शेष बचा, अब हमारा उत्तर होगा 5,7,12,15 के 
ल.स. से 2 देंगे । 

15 × 28

5,7,12
= 420 − 2 = 418 

3.  पांच अंकों की वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करो जजसे 
8,12,16 से भाग देने पर शेष क्रमश: 6,10,14 बचें ? 
5 अंकों की छोटी से सखं्या=10000 
8, 12, 16 का L.C.M. 

16 × 3

8.12
= 48  

 
 

8 
12                                       48 
16 
अब  8   12   16 
     6   10   14 
     2    2    2  शषे बचता 
अभीष्ट संख्या 
10000+(48-16)-2=10030 

4. वह छोटी स ेछोटी पूणट सखं्या ज्ञात करो जजस े4,5,6 से 
भाग देन ेपर 0 शेष बचता है । 
2  4, 5, 6 
2  2, 5, 3 
3  1, 5, 3 
5  1, 5, 1 
    1, 1, 1 
L.C.M. = 2×2×3×5=60 
अब इसमें  जोड़ा बनाने के जलए 3,5 से गुणा करना होगा 

=60×3× 5=900 
5. वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करों जो 7 से भाग होती हैं 

तथा 3,4,5,6 से भाग देने पर क्रमशः 2,3,4,5 शेष बचता 
हैं । 
- 3, 4, 5, 6 
- 2, 3, 4, 5 
  1,  1,  1,  1 
 3,4,5,6 का L.C.M. 

6 × 10

3,4,5
= 60 

माना संख्या  = 60k-1 
56k,7 से कट जाएगी  
4K-1 
K=2 रखने पर 7 से कटेगी 
∴वह संख्या =60 × 2 – 1 = 119 
 

6.   दो संख्याओ ंके म.स और ल.स क्रमशः 12 तथा 600 हैं । 
यदद एक संख्या 24 हैं तो दूसरी संख्या क्या होगी? 

12 × 600

24
= 300 
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7.  वह छोटी से छोटी सखं्या जजसमें 7 घटान ेपर शेष बची 
संख्या 20,28,35,105, में स ेप्रते्यक से पूणटतः कट जाऐ ? 
20,28,35,105 का ल.स 

= 420+7 
= 427 

8.  दो संख्याओ ंका ल.स. 495 तथा म.स. 5 हैं यदद उन 
संख्याओ ंका योग 100 हो तो अन्तर ? 
म.स. 5 है तो संख्याएँ  5 𝑥 + व 5y होगी संख्याओ ंका 
ल.स. =5 𝑥y 
5 𝑥y=495   

𝑥𝑦 =
495

5
= 99′ 

अन्तर =5𝑥-5y 
5(𝑥-y) 
5× 2=10 

संख्याओ ंका योग 100 
5𝑥+5y=100 
5(𝑥+y)=100 
𝑥+y=20 

(𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 + 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 
=(20)2 − 4 × 99 
= 400-396 
=4        
𝑥-y=2 

9.  तीन अलग-अलग रास्तों के क्रोजसिंग पर टे्रदफक की बत्ती 
क्रमशः 48,72,108,सैकंड में बदलती यदद वह 8:20 पर 
एक साथ बदलती हैं 1  तो दफर एक साथ कब बदलेगी। 
48,72,108 का ल.स. =432 सै. या 7 धमनट 12 सै. 
Next time बत्ती बदलेगी – 8:20+7:12 =8:27:12 
 

10. दो संख्याओ ंका गुणनफल 1008 हैं । और उसका ल.स. 
168 हैं तो म.स. ज्ञात करों । 

1008

168
= 6 

Type - 2 
1. तीन संख्याएँ  2:3:4 के अनपुात में हैं तथा उनका म.स. 

12 हैं । उनका ल.स. क्या होगा ? 
अनुपात में 12 का गुणा करके संख्या धनकालेंग ेऔर उन 
संख्याओ ंका L.C.M. करेंगें 1 

वहीं Ans. होगा। 
2   ∶    3    ∶   4 
×12     ×12   ×12 

24, 36, 48  का L.C.M. =144 
 

2. दो संख्याएँ 3 : 4 के अनपुात में हैं । उनके म.स. तथा 
ल.स का गणुनफल 2028 हैं तो संख्याओ ंका योगफल ? 

𝑥2 =
2028

3 × 4
= 169 

योग =3 𝑥+4 𝑥=7 𝑥 

𝑥 = √169 = 13 × 7 = 91 
3. दो संख्याओ ंका ल.स. 48 हैं । वे संख्याएँ  2:3 के 

अनुपात में है तो योग  
48

6
= 8 × 5 = 40 

4. दो सखं्याओ ंका योग 24 तथा उनके म.स. व ल.स. क्रमश 
8,16 हैं उनके व्यतु्क्रमों का योग होगा । 

1

8
+

1

16
= 3/16 

5. भभन्न 2

5
,

3

8
,

4

9
 का ल.स. ज्ञात करो । 

भभन्नो का ल.स.  

अंशो का ल.स / हरो का म.स. =
12

1
 

HCF और LCM के महत्वपूिय सूत्र:- 
ल.स. = (पहली सखं्या ×दूसरी संख्या) ÷ HCF 
ल.स ×म.स. = पहली संख्या × दूसरी संख्या 
पहली संख्या = (LCM × HCF) ÷ दूसरी संख्या 
म.स. = (पहली संख्या ×दूसरी संख्या) ÷ LCM 
दूसरी संख्या = (LCM × HCF) ÷ पहली संख्या 
LCM एवं HCF के याद रखन ेयोग्य तथ्य :- 

 दो या दो स ेअधिक संख्याओ ंका लघतु्तम समापवतटक 
उन संख्याओ ंसे छोटा नहीं होता है | 

 दो या दो से अधिक सखं्याओ ंका महत्तम समापवतटक 
संख्या से बड़ा नहीं होता है | 

 सह-अभाज्य संख्या का महत्तम समापवतटक = 1 होता है| 
 दो या दो से अधिक अभाज्य संख्याओ ं का महत्तम 

समापवतटक 1 होता है | 
 यदद एक संख्या, दूसरी संख्या का गुणज हो, तो उनका 

लघुत्तम समापवतटक सबसे बड़ी संख्या तथा महत्तम 
समापवतटक सबस ेछोटी सखं्या होती है | 

4
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णनष्कषय 3. अब दोनों सखं्याओ ं का औसत ज्ञात करना 
है। 

 औसत = दोनों संख्याओ ं का योग 

2
 = 24+300

2
 = 324

2
 = 

162 

प्रश्न-22. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗
 का म. स. ज्ञात कीजिए। 

हल: 

भभन्न का म. स. = अंशोंका म.स.

हरों का ल.स.
 

अंशों का म. स. अथाटत 2, 3, 4 का म. स. ज्ञात करना 
है। 
2 = 1 × 2 
3 = 1 × 3 
4 = 1 × 2 × 2 
म. स. = 1 (क्योंवक मात्र यही common factor है) 
हरों का ल. स. अथाटत 5, 8, 9 का ल. स. ज्ञात करना 
है- 
ल. स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 ×5 = 360 

अतः दी गई भभन्न का म. स. = अंशोंका म.स.

हरों का ल.स.
 

= 1

360
 

 

प्रश्न-23. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗 
 का ल. स. ज्ञात कीजिए। 

हल: 

भभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

अंशों का ल. स. अथाटत 2, 3, 4 का ल. स. ज्ञात करना 
है। 

2 2, 3, 4 

2 1, 3, 2 

3 1, 3, 1 

 1, 1, 1 

ल. स. = 2 × 2 × 3 = 12 
हरों का म. स. अथाटत 5, 8, 9 का म. स. ज्ञात करना है। 
5 = 5 × 1 
8 = 2 × 2 × 2 × 1 
9 = 3 × 3 × 1 
म. स. = 1 (क्योंवक ये ही कॉमन फैक्टर है।) 

अतः दी गई भभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

= 12

1
 = 12 

प्रश्न-24. 100 तथा 200 के बीच आने वाले उन पूिाांकों, 
िो 9 तथा 6 दोनों से ववभाजित हों, की कुल संख्या 
होगी- 
हल:- सामान्य समझ पर 
9, 6 का ल.स. = 18 
अत: इस संख्या से ववभाज्य संख्या, जो 100 से 200 के 
बीच है 
108, 126, 144, 162, 180 तथा 198 होंगी। 
 कुल संख्या = 6 
 

प्रश्न-25. एक व्यक्तक्त को, तीन द्रव पेट्रोल के 403 
लीटर, डीिल के 465 लीटर और मोगबल आयल के 
496 लीटर को गबना एक दूसरे के णमलाए पूियतःसमान 
माप की बोतलों में ऐसे डालना ह ै कक प्ररे्त्क बोतल 
पूरी भरी िाए। ऐसी बोतलों की कम से कम ककतनी 
संख्या की आवश्यकता होगी? 
हल: - परंपरागत ववधि 
तीनों द्रवों का म.स. 
465)496 (1 
      465 
      xxx 

31) 465 (15 
             465 
             xxx 

           31)403 (13 
               403 
               xxx 

 तीनों सखं्याओ ंके म.स. के बराबर की माप वाली बोतलें 
होंगी जो वक 31 लीटर है। 

 पेट्रोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 
 डीजल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 
 मोबबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 
 कुल बोतलों की संख्या = 44 

 

प्रश्न-26. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 
42का महत्तम समापवतयक होगा? 
हल:83× 44× 102, 43× 8 × 103एवं 82× 12 × 42या 
(23)3× (22)4× 22× 52, 
(22)3× 23× 23× 53,(23)2× 22×3(22)2 
= 29× 28× 22× 52,  26× 23×23× 53, 

8
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अध्याय - 3 

लाभ और हाणन  
 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जजस मूल्य पर कोई वस्त ुखरीदी 
जाती है वह उस वस्तु का क्रय मूल्य कहलाता है| 
क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      
Note - SP>CP = लाभ 
 

(2) ववक्रय मूल्य (sp) :- जजस मूल्य पर कोई वस्त ुबेची 
जाती है उसे उस वस्त ुका ववक्रय मूल्य कहते हैं | 

ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य + लाभ   

Note - SP < CP = हाधन 

SP = ववक्रय मूल्य    P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =   अवंकत मूल्य  

CP = क्रय मूल्य      Loss (L) = हाधन  Discount 
(D) = बट्टा / छूट  

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हाधन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ/हाधन 

Discount = अवंकत मूल्य (MP) - ववक्रय मूल्य (SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

MP =  𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 
 

Type-1 = सािारि प्रश्न :- 

(1) एक पुस्तक का क्रय मूल्य  110 Rs तथा ववक्रय मूल्य  
123.20 Rs है इसे बेचन ेपर पुस्तक ववके्रता को वकतन े
% लाभ होगा ? 
   लाभ (P) = SP – CP 
             =  123.20 - 110  

             = 13.20  

= 13.20

110
×100 = 12%  ans. 

 
 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  

बैचे जाने पर वकतन े% हाधन होगीं ? 

हाधन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचन ेपर ववके्रता को 10% 
हाधन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

            = 10 -1      

 970 Rs    9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

Type – 2  - िब कोई वसु्त दो बार बेची िाये- 

(1) एक घड़ी को 2880 Rs में  बेचने पर ववके्रता को 10% 
हाधन होती है वह इसे वकतन ेमें  बेचे वक उसे 5% लाभ 
हो ?  

दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय मूल्य 
× (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 
दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100         

             100       90=2880    

         -10%      5%       1= 32                    

             90     105 

105 = 32 × 105           

  =3360 Rs   (SP)1  

     

20

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

(2) एक दुकानदार न ेएक साईवकल 10% हाधन पर बेची. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बेचता वक उसे 19% की 
हाधन होती हो ? यदद 10% हाधन पर ववक्रय मूल्य Rs 1200 
हो| 

माना  CP = 100    

              100 

                                90=1200                                               
       -10%            -19% 

              90      81 

81 = 1200 ×  
81 

90
                                                                                                                

     = 1080Rs.   

(3)  एक कुसी को Rs 720 में  बेचने पर दुकानदार को 25% 
हाधन होती है. वह कुसी को वकतने Rs में  बेचे वक उस े
इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

                                   100                  

       75= 720 Rs          -25%        +25%                          

    125= 720

75
× 125 

    = 1200 Rs                   75      125 

(4) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बचेने पर एक व्यधक्त को 
20% हाधन हो जाती है तदनसुार 20% लाभ कमान ेके 
जलये उस व्यधक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तएँु  बेचनी 
चादहए।  

  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 

       240 Rs में  20 वस्तएँु बेची जाये|  

Type – 3  िब एक वसु्त कई बार खरीदी या बेची 
िाय े– 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में िरीदा और 20% का 
लाभ लेकर उसे श्याम को बचे ददया. श्याम न े10% का 
घाटे में उस े मोहन को बेच ददया. बताइए मोहन न े
साईवकल वकतने Rs में  खरीदी ? 
20% = ±

1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी 
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 
2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
प्रारम्भम्भक मूल्य   अंवकत मलू्य 
         5  6 
         10  9 

         50  54 

       x20                            x20 

    1000                            1080  

     मोहन ने 1080 में  खरीदी !  

(2) A न ेकोई वस्त ुB को 25% लाभ पर ,B न ेवह वस्त ुC 
को 20% लाभ पर तथा C न ेD को 10% लाभ पर बेची 
!  यदद D ने इस ेRs 330 Rs में  खरीदी हो, तो A ने 
उसे वकतने में  िरीदा ? 
25% = 5/4 छूट  
20% = 6

5
 

10% = 11/10 
A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 
 

(3) A ने एक वस्तु 10% लाभ पर B को 10% हाधन पर C 
को तथा C ने 20% लाभ पर D को बेचा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  िरीदा हो तो बताओ 
A ने उसे वकतन ेमें  िरीदा था ? 
10% = ±

1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 ×

9

10
 ×

6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 
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(4) 36 संतरे बेचने पर एक फल ववके्रता को 4 संतरों के 
ववक्रय मूल्य के बराबर हाधन होती है ! उसकी हाधन % 
ज्ञात करो ! 
1 संतरे का ववक्रय मूल्य = 1 Rs 
SP = 36 Rs 
L  =  4 Rs 
CP = SP + L 
CP = 40 
हाधन = 4 × SP 
      = 4 Rs 
L% = 4

40
× 100 =10% 

Type- 6  िब a रूपये में  b वसु्तएँ खरीद कर b 
रुपये में  a वसु्तएँ  बेची िाये ! 

(1) रीता ने Rs 10 में  15 खखलौने खरीदकर Rs 15 में  10 
खखलौने बेच ददये !उसे वकतन े% लाभ या  हाधन हुई ! 

          वस्तुएँ   रूपये 

CP      15 × 10  10 × 10 

SP       10 × 15         15 × 15  

   25/20 × 100 = 125% 

Note:- ऐसे प्रश्नों में वसु्तओ ंकी संख्या बराबर कर ल1े 

(2) वकसी व्यधक्त ने कुछ वस्तुएँ  Rs 10 में  11 नग के भाव 
से खरीदी तथा Rs 11 में  10 नग के भाव से बेच ददये ! 
पररणामी लाभ/ हाधन % ज्ञात करे! 

वस्तुएँ  रूपये 

Cp 11 × 10 10 × 10=100  

Sp 10 × 11 11 × 11=121  

21/100 × 100 = 21% लाभ 

(3) एक व्यधक्त Rs 5 में  6 पेंजसले के भाव से पेन्सिल 
खरीदी तथा Rs 6 में  5 पेंजसल के भाव से बेच दी 
पररणामी लाभ / हाधन % ज्ञात करे ! 

पेंजसले रुपये 

Cp 6 × 5 5 × 5 = 25 

Sp 5 × 6 6 × 6 = 36     + 11 

11/25 × 100 = 44 % लाभ 

 

(4) एक व्यधक्त ने कुछ नारंगी  Rs 2 में 3 नारंगी  तथा उतनी 
ही नारंगी Rs 4 में  5 नारंगी के भाव से खरीदी ! व्यधक्त 
ने सभी नारंगी Rs 5 में  6 नारंगी के भाव  से बेची ! 
लाभ / हाधन ज्ञात करे ? 

नारंगी   रूपए 

CP      3 × 5  2×5 = 10 

CP     5 × 3  4 × 3 = 12 

        30  22 

CP    30  22        +3 

SP   6 × 5   5 × 5 =25  

P % = 3

22
× 100 

      = 150

11
% 

Type-7   वसु्त के मूल्य में  % वृक्ति या कमी  होने 
पर वसु्त की कुछ मात्रा कम या अणिक णमलना ! 

(1) चावल का दाम 25% बढ़ गया ,जजसमें   Rs 400 में 
10kg कम चावल धमलता है ! चावल का नया भाव ज्ञात 
करे  ? 

नया भाव = कीमत  ×  % वधृि  या कमी 
अधिक या कम मात्रा  ×  100 

   =400×25
10 ×100  

= 10 Rs / kg ans. 

(2) चाय के मूल्य में 10 % कमी होने पर एक व्यापारी Rs 
22500 में 25 kg चाय अधिक खरीद सकता है ! चाय 
का मूल्य प्रतत वकलोग्राम वकतना है ? 

चाय मूल्य  =    =22500×10 

25 ×100  = 90 Rs / kg ans. 
 

(3) चीनी का मूल्य 10 % बढ़ गया जजससे 440 Rs में  2 
kg कम चीनी धमलती है ! चीनी का पुराना भाव ज्ञात 
कीजजए ! 

    पुराना भाव = कीमत X % वृधि  / कमी 
अधिक /कम मात्रा X (100 ±वृधि  /कमी ) 

=  
440 × 10 

2 × 110 
 

                  = 20 Rs / kg  
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A                   B  
+25%          -20% 

            0 

    20    :    25  

   4     :     5  

  8000Rs     10000 Rs  

(3) एक व्यधक्त एक कलम 5% हाधन पर और एक पुस्तक 
15% लाभ पर बेचकर 7 Rs का लाभ कमाता है यदद वह 
कलम 5% के लाभ और पसु्तक 10% लाभ पर बेचे तो 
13 Rs का लाभ कमाता है तो पुस्तक का वास्तववक क्रय 
मूल्य ज्ञात कीजजए ? 

        कलम    पुस्तक    लाभ  

       -5%      +15%   7Rs 

      +5%      +10%   13Rs  

 25% =20  
1%    = 20/25  
100% = 20

25
 × 100  

      = 80 Rs  
(4) एक बेईमान दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको क्रय मूल्य पर 

बेचने का दावा करता है लेवकन वह 1 kg के बदले 960 
gm वजन तोलता है ! उसका लाभ % ज्ञात कीजजए ? 

1000 gm →  1000 Rs  

CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  

40/960 × 100 = 100 /24  

               = 41

6
 % P  

(5) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 44% हाधन पर बेचने 
का दावा करता है ,लेवकन वह 30% कम वजन तोलता है 
! उसका हाधन % ज्ञात करे ? 

   100 gm →CP =100 Rs  

 -30%                -44% 

CP =70 Rs       -14     SP = 56 Rs 

14/70 × 100 =20%L  

 

 

(6) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 10% लाभ पर बेचन े
का दावा करता है ,लेवकन वह 20%कम वजन तोलता है 
! उसका लाभ % ज्ञात करे ! 
 

          100 gm → 100 Rs  
 10%↑ 
 SP = 110 Rs  
             80 gm      +30  
 

30 /80 × 100 =3000/80= 37.5% 
 

(7) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 𝑥 % लाभ पर बेचन े
का दावा करता है ,लेवकन वह 20% कम वजन तोलता है 
तथा 371

2
 % का लाभ प्राप्त करता है ! 𝑥 का मान होगा? 

100 gm → CP =100 Rs  

            -20%                

            80 gm         

80rs का 371

2
% = 30Rs     

ववक्रय मूल्य(sp) = 80 + 30 = 110 

p % = 110−100  

100  
× 100 = 10% 

(8) एक दुकानदार अपनी वस्तओु ंको 𝑥 % हाधन पर बेचन े
का दावा करता है लेवकन वह 20% कम वजन तोलता है 
इस प्रकार उसे 20% का लाभ होता है ! x का मान ज्ञात 
करें ? 

         100 gm → CP =100 Rs  

       -20%                  -x%     

    CP = 80 Rs     +120%     SP = 96  

      𝑥 = 4% 

(9) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ं𝑥 % हाधन पर बेचन ेका 
दावा करता है लेवकन वह 25% कम वजन तौलता है ,इस 
प्रकार उसे 20% का लाभ होता है ! 𝑥 का मान बताओ? 

            100 gm           CP =100 Rs  

        -x% -10 10% 

          CP =75 Rs     SP = 90  

         x 15             ×15   

               5            6      
(10) एक दुकानदार अवंकत मूल्य पर 20% छूट  देकर 10% 

लाभ कमाना चाहता है ,उसे अंवकत मूल्य क्रय मूल्य स े
वकतने प्रततशत अधिक रखना चादहए ? 
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120 का 2  

3 
     =  80 लीटर भरा  

तो खाली वाले खोला  
 15 x 2     =   30 L  
बचा   80 – 30    =  50 L .  
तो भरने वाले पाईप A को चलाने पर वह खाली भाग को 
भरेगा (जो वक 70 लीटर हैं ) न वक भरें भाग को  

A   =    70  

3 
    =  23 1 

3  
 धमनट  

#  वकसी धमश्रश्रत भभन्न में सखं्या और भभन्न के बीच के 
+ का जचन्ह होता है !  

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

अध्याय - 9  

चाल , समय और दूरी 
 

समय = 
दूरी  
चाल 

      चाल = दूरी  
समय 

 

दूरी  = चाल X समय  

(1) वकलोमीटर / घंटा को मीटर / सेकंड में बदलना – 

x km / h =(x X 5 

18 
) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 

18 
 

            =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 

18 
 

          = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सकंेड को वकलोमीटर / घंटा में  बदलना  

x m/sec. = (x X 18 

5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 

5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 

5 
 

              =  90km /h  

Type – 1 सािारि प्रश्न  –  

(1) एक सू्कटर सवार 54km/h की चाल स े 1 धमनट में  
वकतनी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 

18 
 = 15 m /sec   

1 धमनट = 60 से. 

दूरी   = समय X चाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाड़ी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में  तय करती 
है ! यदद वह दो ततहाई चाल से चले तो वकतना अधिक 
समय लगेगा ? 

चाल = 180 

4 
        समय =180 

30 
 

       = 45km /h   = 6 घंटे  
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दो ततहाई चाल = 45 X 2 

3 
   

                 अधिक  समय= 6 - 4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

चाल = 180 

4 
 3    :   2  

      = 45 km/h      X15      X 15  

 

                    45 km/h       30km/h 

समय = 180 

30 
  = 6 घंटे  

अधिक समय =6-4 =2 घंटे  

(3) दो रेलगादड़यो की चाल 6 :7 के अनुपात में  है !यदद 
दूसरी रेलगाड़ी 4 घंटे में  364 वकलोमीटर चले ,तो पहली 
रेलगाड़ी की चाल वकतनी है ? 

          पहली टे्रन   :  दूसरी टे्रन     

              6     :      7            

              X 13        X13  

    78 km/h          91km/h  

                   चाल= 364 

4 
 = 91km/h   

पहली टे्रन की चाल 78km/h होगी  | 

(4) सू्कटी पर सवार एक व्यधक्त 5 मीटर/ सेकंड की चाल से 
3 घंटे 20 धमनट में  वकतन ेवकलोमीटर दूरी  तय करेगा? 

5X 18 

5 
     3 घंटा 20 धमनट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 

3 
               =10 

3 
घंटे  

= 60 km  

Type – 2  िब कोई दूरी  णभन्न -2 चाल से चली 
िाये– 

(1) वकसी यात्रा का आिा भाग 21 km/h तथा शेष भाग 24 
km/h चाल स ेचलकर पूरी यात्रा 10 घंटे में  चाल लेता 
है ! यात्रा की कुल दूरी  ज्ञात करे ! 

 

 

माना कुल दूरी  =2x km                      
15𝑥 

168 
=10  

    𝑥 

21 
+ 𝑥 

24 
 =10               x = 112 km        

    8𝑥+7𝑥 

168 
=10                कुल दूरी  = 2X 112 

                          = 224km  

2 Method  

दूरी  = 2𝑋 𝑆1𝑋𝑆2 

𝑆1𝑋𝑆2 
X Time 

   = 2X 21𝑋24 

(21+24)
 X 10  

  = 224 km  

(2) एक साईवकल सवार एक धनश्चश्चत दूरी  का आिा भाग 
6km/h शषे आिा 5 km/ h की चाल से चलकर कुल 
11 घंटे का समय लेता है वह दूरी  वकतनी है ? 

    माना कुल दूरी  = 2x  
𝑥 

6 
+ 𝑥 

5 
 = 11  

5𝑥+6𝑥 

30 
 = 11  

11x  = 11X 30    कुल दूरी  = 2X 30  

   x  = 30 km           =  60 km  

2 Method  

दूरी  = 2(6𝑋5)

(6+5 )
X 11  

     =  60 km  

(3) एक कार A स ेB तक की दूरी  का 1 

5 
 भाग 8 km/h की 

चाल से चलती है , 1 

10 
 भाग ,25 km/h की गतत से चलती 

है और शेष 20 km /h की गतत से चलती है ! पूरी यात्रा 
की औसत गतत ज्ञात करो ! 

कुल दूरी  = 10 km  (5 ,10 L. C. M ) 

             1 

5 
    :    1 

10 
     :     शेष  

            2     :     1      :     7  

औसत चाल  =       10    

                    2 

8 
 + 1 

25 
 + 7 

20 
 

                =  
50+8+70 

200 
 = 64  

100  
       

      चाल = दूरी / समय  
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Type – 5   औसत चाल पर आिाररत प्रश्न   

(1) एक आदमी A से B 20km की चाल से जाता है ! और 
B स ेA वापस 30km/h की चाल से आता है !पूरी यात्रा 
की औसत चाल ज्ञात करो ! 

औसत चाल = 2𝑥𝑦 

𝑥+𝑦 
 

            = 2𝑋20𝑋30 

50 
 

                  =  24km/h  

2 Method  

    A                60 km             B  

 20km/h   3घंटे              2घंटे 30km/h  

औसत चाल  = 2𝑋 60 

3+2 
 

                  = 24km/h  

(2) एक आदमी A स ेB 20km/h की चाल से जाता है और 
B से A वापस 30km/h की चाल से आता है दोबारा A 
से B 40km/h की चाल स ेजाता है ! पूरी यात्रा की 
औसत चाल बताओ ! 

                    120 km                  

     A        6घंटे              4घंटे  B 

    20km/h                    30km/h   

   40km/h      3घंटे  

औसत चाल = 3𝑋 120 

13 
  = 27 9 

13 
km/h  

 

(3) एक साईवकल सवार 50km/h की गतत से कुछ दूरी  तय 
करता है तथा 60km/h की गतत से वापस आता है उसकी 
औसत गतत ज्ञात करो ! 

                   300km  

 50km/h  6h                  5h    60km/h                    

औसत गतत = 2𝑋 300 

11 
 

                = 600 

11 
  

               =  54.54 km/h  

(4) एक मोटर चालक 150km दूरी  पर म्मस्थत एक स्थान के 
जलये 50km/h की औसत गतत से आता है तथा वापसी 
में  30km/h की गतत से आता है उसकी सम्पणूट यात्रा 
की औसत गतत क्या होगी ? 

                        150km 

        50km/h   3h        5h  30km/h 

औसत गतत = 2𝑋150 

8 
  

               = 371 

2 
km/h  

Type – 6    िब कोई व्यक्तक्त अपनी आंजशक चाल 
से चाल चले – 

(1) अपनी चाल के 6 
7 ⁄  भाग से जाने से एक आदमी 12min 

लेट हो जाता है !दूरी  तय करने में  वास्तववक चाल स े
लगने वाला समय ज्ञात करो ! 

     Speed   :     Time  

       6 

7 
     :       7 

6 
  +1    1 = 12 min  

      6 = 12X6 = 72min  

(2) एक धनश्चश्चत दूरी  तय करने में  A तथा B की चाल का 
अनुपात 3 : 4 है ! पहुचने में  A ,B से 30 min.ज्यादा 
लेता है ! दूरी  तय करन ेमें  A िारा लगा समय ज्ञात 
करो ! 

A  :    B  1 = 30min  

d -     3   :   4    4 = 4X 30  

time – 4 :   3  =  120 min    +1  

(3) एक टे्रन ददल्ली से सुबह 8 बजे चलती है ! 6 घंटे बाद 
टे्रन में  कुछ खराबी आ जाती है जजसकी वजह से ये 
अपनी 2 

3 ⁄  चाल से आगे बढ़ती है और 40 min. लेट 
हो जाती है ! अगर यह टे्रन 200km आगे खराब हुई होती 
तो यह केवल 30 min लेट होती है ! ददल्ली से आगरा 
के बीच की दूरी  ज्ञात करो ! 
               Speed  
     D   6घंटे    2 

3 
    time  3 

2 
  +1       +40  

     8: 00           200km      Speed  +10 
                                    2 

3 
      +30  

 1 = 40  
 2 = 80 min  
Total time = 6+80 min  
                 =22 

3 
hour  
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ह िंदी 
 

1. किसी शब्द िे समान अर्थ बतलाने, समान मूल्य या मान 
िा बोध िरने  तेु किस चिह्न िा प्रयोग  ोता  ै ? 
A. : 
B. ( ) 
C. = 
D. – 
उत्तर :- C 
 

2. किस क्रम में सर्थनाम िा भेद न ीं   ै? 
A. संबंधवाचक सववनाम 
B. पुरुषवाचक सववनाम 
C. ननजवाचक सववनाम 
D. अस्तित्ववाचक सववनाम 
उत्तर :- D 
 

3. संयुक्त सर्थनाम” नामि सर्थनाम िी एि पृर्ि् शे्रणी िा 
उले्लख इनमें से किस वर्द्वान ने किया  ै?  
A भोलानाथ तिवारी 
B हरदेव बाहरी 
C. डॉ. दीमशित्स 
D. जॉजव ग्रियसवन 
उत्तर :- C 
 

4. ननम्नललखखत में से किस शब्द में व्यंजन संनध  ै?  
A. नमि े
B. नीरस 
C. िदु्नसार 
D. अत्याचार 
उत्तर :- C 
 

5. वर्शेषण और संज्ञा िे संबंध र्ाले शब्द में िौनसा समास 
 ोता   ै?  
A. कमवधारय 
B. बहुव्रीहह 
C. कमवधारय 
D. द्वंद्व 
उत्तर :- A 
 

6. िौनसे शब्द िा संनध वर्चे्छद स ी न ीं  ै ? 
A. नमस्कार = नमः + कार 
B. िपश्चयाव = िपः + चयाव 
C. पुनरवलोकन = पुनः + अवलोकन 
D. पुनरोनि = पुनः + उनि 
उत्तर :- D 
 

7. ननम्नांकित में से िौनसा शब्द स्वर संनध िा  ?ै 
A. अधोगति 
B. सस्तिदानंद 
C. वाग्जाल 
D. मन्वन्तर 
उत्तर :- D 

8. व्यािरण िी दृष्टि से ननम्न में से िौन सा शु्ध  र्ा्य   ?ै 
A. मेरी घडी में चार बजा है। 
B. मैं िेरे से बाि नहीं करूँ गा। 
C. मैं केवल इिना चाहिा हूँ। 
D. हाथी चलिी है। 
उत्तर :- C 
 

9. ‘मुिुन्द’ िा पयाथयर्ािी न ीं   ै? 
A. केसारर 
B. अनंग 
C. हृषीकेि 
D. यदुनन्दन 
उत्तर :- B 
 

10. ‘अष्टि िे आगे’ समास वर्ग्र  से बनने र्ाला समस्त पद 
  ै? 
A. अक्षाग ु
B. परोक्ष 
C. प्रत्यक्ष 
D. प्रतं्यग 
उत्तर :- C 
 

11. स्वर रह त 'र्' िा प्रयोग हुआ   ै? 
A. पुनननिमावण में  
B. त्राटक में 
C. ित्रु में  
D. ट्रक में 
उत्तर :- A 
 

12. ननम्न में से ‘प्रिम्पित ध्वनन’ िा वर्िल्प   ै? 
A. व  
B. र 
C. य  
D. ल 
उत्तर :- B 
 

13. 'गंगोदि' में िौनसी संनध   ै?  
A. वृनि   
B. गुण  
C. दीघव  
D. व्यजंन 
उत्तर :- B 
 

14. 'अंश अंस' शब्द यगु्म िा स ी अर्थ   ै? 
A. भाग-समाप्ति 
B. भाज्य अंक-कष्ट 
C. हहस्सा-कंधा 
D. कंधा – हहस्सा 
उत्तर :- C     
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15. 'आरृ्त्तत्तमलूि पि' से संबंनधत र्ा्य    ै? 
A. मोहन अध्यापक है।  
B. बालक पुिक पढ़ रहा है।  
C. बिी सो चुकी है।  
D. वह सू्कल जािा है। 
उत्तर :- D 
 

16. मात्रादेश’ िा स ी संनध वर्चे्छद   ै? 
A. मात्रा + आदेि 
B. माि ृ+ आदेि 
C. मात्र + आदेि 
D. मात्र ु+ आदेि 
उत्तर :- B 
 

17. ‘म ात्मा गांधी िा देश सदा आभारी र गेा’ र्ा्य  में 
किस प्रिार िी अशुच्ध    ै? 
A. संज्ञा संबंधी 
B. क्रिया संबंधी 
C. पदिम संबंधी 
D. अनधकपदत्व संबंधी 
उत्तर :- C 
 

18. किस समू  में सभी शब्द ‘िमल’ िे पयाथयर्ािी  ैं ? 
A. जलज, िोयद, नीरज, पंकज 
B. िोयद, नीरज, जलद, वाररज 
C. वाररज, पंकज, नीरज, जलज 
D. पंकज, िोयद, वाररज, जलनध 
उत्तर :- C 
 

19. ‘अनायास’ में िौनसा समास   ै?  
A. ित्पुरुष 
B. हद्वग ु
C. कमवधारय 
D. अव्ययीभाव 
उत्तर :- D 
 

20. प्रायोगगि शब्द में प्रयुक्त प्रत्यय  ैं ?  
A. इक 
B. क 
C. नगक 
D. ईक 
उत्तर :- A 
 

21. किस र्ा्य  में संबंधर्ािि सर्थनाम   ै? 
A. मैं अपना काम स्वयं करिा हूँ। 
B. शजसे भी देखिा हूँ, वही व्यि है। 
C. रामेश्वर का घर यह नहीं, वह है। 
D. रािे में कुछ खा लेना। 
उत्तर :- B 
 

22. किस क्रमांि में स ी संनध   ै? 
A. पूवव + अहन् = पूवावह्न 
B. मनस् + ईषा = मनीषा 
C. कृ + िव्य = कर्त्वव्य 
D. मीरा + अयन = मीरायन 
उत्तर :- B 
 

23. ‘राम घर न ीं  ’ै र्ा्य  में अशुच्ध    ै? 
A. कारक सम्बन्धी 
B. शलिंग सम्बन्धी 
C. वचन सम्बन्धी 
D. वाक्य रचना सम्बन्धी 
उत्तर :- A 
 

24. ननम्नललखखत में श्ुध  र्ा्य    ै? 
A. वह सारी रािभर जागिा रहा। 
B. एक लोटा पानी स ेभरा लाओ। 
C. साहहत्य और समाज का घननष्ठ संबधं है। 
D. मेरी बाि ध्यान के साथ सनुो 
उत्तर :- C 
 

25. ‘भौंरा’ िा पयाथयर्ािी शब्द   ै? 
A. रसाल 
B. मधुप 
C. सौरभ 
D. मकर 
उत्तर :- B 
 

26. किस र्ा्य  में ‘वर्स्मयसूिि चिह्न’ िा गलत प्रयोग हुआ 
  ै? 
A. सातथयो ! आज देि के शलए कुछ करने का समय आ 
गया है। 
B. अरे ! क्रकिनी ऊूँ ची मीनार है। 
C. वाह ! िुमने िो कमाल कर हदया। 
D. हे ! प्रभो ! हमें िनि दो। 
उत्तर :- D 
  

27. इनमें िौन-सा संनध शब्द स ी   ै?  
A. हदक् + मण्डल = हदगं्मडल 
B. अन् + ऋिु = अनृिु 
C. मािृ + इच्छा =मािृच्छा 
D. देवी + अविरण = देव्याविरण 
उत्तर :- B 

 

28. ‘दीप-कद्वप’ शब्द युग्म िा उचित अर्थ युग्म  ोगा ? 
A. दीया-हाथी 
B. हदया-दीप 
C. दायी-दाई 
D. दीया-द्वीप 
उत्तर :- A 
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ENGLISH  
  

251. She says “I am a bit busy today.” (Direct 
and Indirect Speech) 
A. She said that she was a bit busy that day. 
B. She said she is busy today 
C. She says that she is a bit busy today. 
D. She is a bit busy today was said by her. 
Answer: C 
 

252. Unfortunately, I have ---- talent for music 
although I have always wanted to be a famous 
singer. 
A. a few 
B. little 
C. plenty of 
D. few 
Answer: B 
 

253. This accommodation is not adequate _______ 
the needs of our family.  
A. upto 
B. on 
C. to 
D. for 
Answer: C 
 

254. Even five minutes ______ a long time when 
you are hungry and waiting for food. 
A. was 
B. is 
C. are 
D. were 
Answer: B  
 

255. Eventually (Find Synonym) 
A. Previously 
B. Briefly 
C. Finally 
D. Successfully 
Answer: C   

 

256. The maid will have cleaned the house. ( Active 
–passive) 
A. The house will be cleaned by the maid. 
B. The house will have been cleaned by the 
maid. 
C. The house would have been cleaned by the 
maid. 
D. The house will be been cleaned by the maid. 
Answer: B 

257. The doctor gave me a prescription _______ 
my cough.  
A. for 
B. with 
C. at 
D. to 
Answer: A 

 
258. ‘Friends’ is not the most watched of all shows 

in the world. (superlative to comparative)  
A. ‘Friends’ is one of the shows in this world 
that is watched more 
B. no other shows in the world is as watched as 
‘Friends’ 
C. ‘Friends’ is not more watched than the other 
shows are in this world 
D. ‘Friends’ is watched more than any other 
shows in this world 
Answer: C 

 

259. HIRSUTE(Antonyms) 
A. Scaly 
B. Bald 
C. Erudite 
D. Quiet 
Answer: B 

 
260. Something very hard or impossible to read: 

(ONE WORD) 
A. Crabbed 
B. Illegible 
C. Scrawled 
D. Hieroglyphic 
Answer: B 

 

261. Nowadays Rekha studies ________ the whole 
day.  
A. with 
B. from 
C. throughout 
D. under 
Answer: C 

 

262. Either the executive or the assistant _____ 
been here.  
A. have 
B. has 
C. was 
D. are 
Answer: B 
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371. ननम्न में से िौनसा िर्न असत्य   ै? 
A िाहपुरा िाखा – भीलवाडा 
B. दररयाव िाखा - मेडिा  
C. शसिंहथल – बीकानेर 
D खेडापा – जैसलमेर 
उत्तर : - D 

 

372. माघ पुरस्कार किस संिा द्वारा कदया जाने र्ाला 
सर्ोच्च पुरस्कार   ै? 
A. राजस्थान साहहत्य अकादमी उदयपुर 
B. राजस्थान ब्रजभाषा अकादमी जयपुर 
C. राजस्थान संसृ्कि अकादमी जयपुर 
D. राजस्थान शसिंधी अकादमी जयपुर 
उत्तर : - C 

 

373. सुन री पॉटरी ि ााँ िी प्रलस्ध    ै? 
A. कोटा 
B. जयपुर 
C. बीकानेर  
D. टोंक 
उत्तर : - C 

 

374. राजिान में झोरार्ा गीत प्रलस्ध    ै? 
A. जैसलमेर  
B. जोधपुर 
C. हाडोिी 
D. जयपुर 
उत्तर : - A 

 

375. ननम्न में से िौन-सा किला यूनेस्को िी वर्श्व धरो र 
िल सूिी में शानमल न ीं   ै? 
A. गागरोन 
B. जैसलमेर 
C. कंुभलगढ़ 
D. अचलगढ़ 
उत्तर : - B 

 

376. ननम्नललखखत में से किस लजल ेमें जलर्ायु िी सर्ाथनधि 
वर्षमता पा  जाती   ै? 
A. जोधपुर 
B. जैसलमेर 
C. बीकानेर 
D. उदयपुर 
उत्तर : - B 

 

377. ‘मारर्ाड िा अमतृसरोर्र’ ि लाता   ै?    
A. जवाई बांध 
B. बनास बांध 
C. कडाणा बांध 
D. बांकली बांध 
उत्तर : - A 

378. किस लोिसभा िुनार् में राजिान िी सदस्य संख्या 
23 से बढािर 25 िर दी ग  ? 
A. चिुथव लोकसभा चुनाव 
B. पंचम लोकसभा चनुाव 
C. षष्ठम लोकसभा चुनाव 
D. सिम लोकसभा चुनाव 
उत्तर : - C 
 

379. स्पीिर िी अनुपस्थित में, वर्धान मंडल द्वारा पाहरत 
किसी वर्धेयि िो राज्यपाल िो भेजे जाने से पूर्थ ननम्न 
में से िौन प्रमानणत िरता   ै? 
A. उपाध्यक्ष 
B. क्रवधान सभा सशचवालय का सशचव 
C. संसदीय सशचव 
D. मुख्य मंत्री 
उत्तर : - B 
 

380. लशल्प शास्त्री मडंन द्वारा ललखखत ग्रंर् िौनसा न ीं  ैं? 
A. प्रसाद मंडन 
B. रप मंडन 
C. वािुसार मंडन 
D. कला मंडन 
उत्तर : - D 
 

381. लो  ेिे औजार किस लजले िे प्रलस्ध   ै ? 
A. जयपुर 
B. हनुमानगढ़ 
C. नागौर 
D. बाडमेर 
उत्तर : - C 
 

382. तुराथ और िलंगी लोिनाट्य में तरुाथ और िलगंी िा 
प्रतीि  ैं ? 
A. कृष्ण और रक्मणी के 
B. राम और सीिा के 
C. राजा और रानी के 
D. शिव और पावविी के 
उत्तर : - D 

 
383. अलर्र िेत्र िी लोिदेर्ी िे रूप में किसे मान्यता प्राि 

  ै? 
A. सुगाली मािा 
B. सस्तिया मािा 
C. लक्रटयाला मािा 
D. शजलाणी मािा 
उत्तर : - D 
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989. प्रर्म 111 पूणथ संख्याओ ंिे योग िा इिा  अंि ्य ा 
 ?ै 
(A) 5 
(B) 0 
(C) 4 
(D) 6 
उत्तर :- (A)  

 

990. यकद A : B = 2 : 3 और B : C = 3 : 7, तो A + B : 
B + C : C + A ्य ा  ोगा ?   
(A) 5 : 10 : 9  
(B) 4 : 10 : 9  
(C) 15 : 17 : 31  
(D) 1 : 3 : 7              
उत्तर :- (A) 5 : 10 : 9  
 

991. P , Q और R िी िमताओ ंिा अनुपात 2 : 5 : 3  ै 1 
ये तीनो एि िायथ िो एि सार् नमलिर 9 कदनों में 
पूरा िर सिते  ैं 1 R अिेल ेउस िायथ िे 40% भाग 
िो कितने कदनों में पूरा िरेगा ? 
(A) 22 हदन  
(B) 12 हदन  
(C) 15 हदन  
(D) 23 हदन  
उत्तर :- (B) 12 कदन  

 

992. किसी दीर्ार से लगी किसी सीढी िा उन्नयन िोण 
600   ैऔर सीढी िा पाद दीर्ार से 4.6 मीटर िी 
दूरी पर   ै1 सीढी िी लंबा  बताइये 1   
(A) 9.2 मीटर  
(B) 17 मीटर  
(C) 2.3 मीटर  
(D) 4.7 मीटर  
उत्तर :- A 

 

993. एि आयत िी लंबा  में 20% िी र्ृच्ध  तर्ा िौडा  में 
30% िी र्ृच्ध  िी जाती   ै, तो आयत िे िेत्रफल में 
कितने प्रगतशत िी र्ृच्ध   ोगी ?  
(A) 62  
(B) 56  
(C) 95  
(D) 61  
उत्तर :- (B) 56  
 

994. एि घनािार बक्से िा आयतन 3.375 घन मीटर   ै1 
तदनुसार उस बक्से िी लंबा  कितनी  ैं ? 
(A) 1.5 मीटर  
(B) 1.125 मीटर  
(C) 10. मीटर  
(D) 38 मीटर  
उत्तर :- (A) 1.5 मीटर  

995. दो बेलनों िे आयतन िा अनुपात x : y   ैतर्ा उनिे 
व्यासों िा अनुपात a : b   ै 1 उनिी ऊाँ िाइयों िा 
अनुपात ्य ा  ?ै  
(A) xb2 : ya2    
(B) xa2 : yb2  

(C) xa : yb  
(D) xb : yb  
उत्तर :- (A) xb2 : ya2    

 

996. यकद 10 अंिो िी एि संख्या 2094𝒙 843y2 , 88 से 
वर्भाज्य   ैतो 𝒙 िे अनधितम संभर् मान िे ललए , 
(5 𝒙 – 7y) िा मान   ै1   
(A) 6 
(B) 9 
(C) 5  
(D) 2  
उत्तर :- (D) 2  

 

997. एि संख्या िो प ले 16
2 

 3   
 % बढाया जाता  ैं एरं् 

कफर 15% िम किया जाता   ै1 पहरणामी संख्या 238 
प्राि  ोती   ै1 उस संख्या िे 37.5% िा मान ्य ा  ?ै 
(A) 90  
(B) 150  
(C) 55  
(D) 121 
उत्तर :- (A) 90  

 
998. A िी आय , b िी आय से 30% िम   ै1 और B िी 

आय C िी आय से 137.5% अनधि   ै1 यकद A िी 
आय B िी आय से 28,500 रुपए िम   ै, तो C िी 
आय ज्ञात िरो   
(A) 61,000  
(B) 48,000  
(C) 56,000  
(D) 40,000  
उत्तर :- (D) 40,000  

 
999. एि व्यचक्त ने एि र्सु्त 20%  ानन पर बेिी 1 यकद 

र्  उसे 200 रुपए ज्यादा पर बेि पाता, तो उसे 5% 
िा लाभ नमला  ोता 1 तदनसुार उस र्सु्त िा लागत-
मूल्य कितना   ै?  
(A) 700 रु. 
(B) 829 रु. 
(C) 775 रु. 
(D) 800 रु. 
उत्तर :- (D) 800 रु. 

 
 
 

183

https://www.infusionnotes.com/


            

whatsapp https://wa.link/0hjokf    1  web.-   https://shorturl.at/Q6pjL  

Dear Aspirants, here are the our results in differents exams         
(Proof Video Link)   
RAS PRE. 2021  -  https://shorturl.at/qBJ18       (74 प्रश्न ,  150 में से) 

RAS Pre 2023  - https://shorturl.at/tGHRT        (96 प्रश्न ,  150 में से) 

UP Police Constable 2024  - http://surl.li/rbfyn  (98 प्रश्न ,  150 में से)  

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए प्रश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  दिसम्बर  63 प्रश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

https://wa.link/0hjokf
https://shorturl.at/Q6pjL
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI


            

whatsapp https://wa.link/0hjokf    2  web.-   https://shorturl.at/Q6pjL  

RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

https://wa.link/0hjokf
https://shorturl.at/Q6pjL


            

whatsapp https://wa.link/0hjokf    3  web.-   https://shorturl.at/Q6pjL  

Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 
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Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/0hjokf
https://shorturl.at/Q6pjL


            

whatsapp https://wa.link/0hjokf    5  web.-   https://shorturl.at/Q6pjL  

 

Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 
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Patel s/o bansi 

lal patel 
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JHUNJHUN
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